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Постановка проблеми. Більшість терито-
рії України належить до земель сільськогос-
подарського призначення і тема їх вартості та 
оподаткування є актуальною для формування 
фінансово-економічного потенціалу держави.

Саме земельні ресурси високої якості є 
базисом для розвитку економіки України та 
позиціонування себе на світовому ринку і мають 
використовуватися з належною ефективніс-
тю, забезпечуючи стабільність виробництва 
сільськогосподарської продукції. Розрахунок 
плати ренти за користування земельними ді-
лянками для ведення товарного сільськогос-
подарського виробництва також здійснюється 
на основі нормативної оцінки земельної ді-
лянки. Нової актуальності проблематики нор-
мативної грошової оцінки набуває у зв’язку 

із скасуванням мораторію на продаж земель 
сільськогосподарського призначення з цільо-
вим призначенням — для ведення товарного 
сільськогосподарського виробництва та фор-
муванням ціни на земельні ділянки, виходячи 
саме із нормативної її вартості. Ми зупини-
мося на дослідженні нормативної грошової 
оцінки як бази оподаткування для сільсько-
господарських товаровиробників та впливом 
її значення на механізм фіскального регулю-
вання сільськогосподарського землекористу- 
вання.

Щоб забезпечувати цю стабільність аграр-
ний сектор економіки не може існувати без 
підтримки з боку держави, що проявляється 
у формі дотацій, субсидій та податкових ін-
струментів. Поєднання бюджетних і податко-
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Визначено земельні ресурси як базис розвитку економіки України та позиціонування себе на 

Світовому ринку. Встановлено роль зваженої фіскальної політики для функціонування та розви-
тку агарного сектору країни. Проаналізовано поняття грошової оцінки земель сільськогосподар-
ського призначення, законодавче регулювання та методичне підґрунтя її проведення. Досліджено 
структуру земель сільськогосподарського призначення у розрізі угідь. Більшість території 
України займають землі сільськогосподарського призначення, згідно з даними Держгеокадастру 
вони становлять 49% усіх земель України. Більшість земель сільськогосподарського призначення 
становить рілля (перелоги) — 79% загальної кількості сільськогосподарських земель, саме ці угіддя 
відіграють визначну роль в економіці України, оскільки є продовольчою базою для виробництва 
сільськогосподарської продукції. Розширено інформаційну базу нормативної грошової оцінки сіль-
ськогосподарських земель. Виявлено проблемні питання визначення нормативної вартості земель 
сільськогосподарського призначення. Нормативна грошова оцінка земельної ділянки нині є базисом 
для нарахування та сплати податку 4-ї групи, якими є більшість товаровиробників в Україні 
та орендної плати за користування земельними ділянками сільськогосподарського призначення. 
Результати нормативної грошової оцінки земель є основою для формування стартової ціни права 
оренди на землі сільськогосподарського призначення державної та комунальної форм власності. 
Проаналізовано стан нормативної грошової оцінки сільськогосподарських угідь та земельних  
ділянок сільськогосподарського призначення. Виокремлено проблеми нормативної грошової оцінки 
з інформаційним забезпеченням, створення єдиного порталу нормативної грошової оцінки земель 
сільськогосподарського призначення є вагомим кроком для забезпечення інформаційної бази оцінки 
земель, а також спрощення доступу до інформації щодо нормативної вартості земель.

Ключові слова: фіскальне регулювання, сільськогосподарське землекористування, земельні ре-
сурси, нормативна грошова оцінка, вартість земель.
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вих інструментів формує систему фіскального 
регулювання.

Функціонування та розвиток агарного сек-
тору національної економіки, зростання його 
конкурентоспроможності є неможливим без 
зваженої фіскальної політики держави.

Зважена фіскальна політика є однією з го-
ловних умов макроекономічного зростання, а її 
вплив на економіку держави важко переоціни-
ти. Вже тривалий час управління податками та 
державними видатками використовується для 
регулювання руху фінансових потоків і впливу 
на прийняття інвестиційних рішень фізични-
ми та юридичними особами. Саме фіскальне 
регулювання дає змогу успішно виконувати 
державі основну макроекономічну функцію, 
а саме забезпечення стабільності економіки в 
рамках країни.

Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. Теоретико-методологічні засади норматив-
ної грошової оцінки земель сільськогосподар-
ського призначення було розглянуто у працях: 
Д. Гнатковича, Ю. Дехтяренко, Д. Добряка,  
О. Канаш, В. Кілочко, О. Кучера, М. Лихогруда, 
Ю. Манцевича, А. Мартина, Л. Новаковського, 
Ю. Палеха, П. Саблука, А. Сохнича, М. Ступеня, 
А. Третяка, М. Федорова та інших. Теоретичні 
аспекти фіскального регулювання природоко-
ристування, актуальні питання рентного регу-
лювання та збалансованого землекористування 
розглядаються у працях: В. Бардася А. Бодюка, 
Б. Буркинського, О. Веклич, О. Голуба, В. Го-
ляна, С. Гасанова, Б. Данилишина, Я. Коваля,  
В. Кравціва, С. Лекаря, В. Міщенка, О. Молдо-
вана, Ц. Огня, Л. Тулуша, О. Фурдичка, С. Ха- 
річкова, М. Хвесика та інших. Однак багато тео-
ретичних, методологічних і практичних питань 
є не вирішеними та потребують подальшого 
дослідження і вдосконалення.

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми. Незважаючи на значний 
обсяг теоретичних і методологічних досліджень, 
низка питань щодо визначення нормативної 
грошової оцінки земель сільськогосподарського 
призначення як базисної одиниці фіскального 
регулювання тепер залишаються всебічно не-
вирішеними.

Мета статті полягає у проведенні аналі-
зу стану нормативної грошової оцінки земель 
сільськогосподарського призначення, її інфор-
маційного та законодавчого забезпечення як 
базисної одиниці фіскального регулювання.

Матеріали та методи досліджень. При 
проведенні досліджень застосовувались такі 
методи: емпіричного рівня (опис, порівняння), 
теоретичного рівня (загальнологічні: аналіз, 
синтез), математичного рівня (статистичний). 
При написанні статті використовували матеріа-

ли Державної статистичної служби, Державної 
служби геодезії, картографії та землеустрою, 
нормативні та законодавчі акти.

Виклад основного матеріалу. Земельні 
ресурси є важливим чинником соціально-еконо-
мічного піднесення територіальних та локаль-
них утворень, особливо в аграрних регіонах. Від 
того, наскільки збалансованим є господарське 
освоєння та гнучкою система регулювання їх 
залучення у відтворювальний процес, залежить 
фіскальний ефект до бюджетів різного рівня. 
Фінансова самодостатність регіонів і терито-
ріальних громад залежить від удосконалення 
оподаткування використання земельних ресур-
сів, що дасть змогу збільшити доходи місцевих 
бюджетів та запустити механізм економічного 
зростання в територіальних утвореннях. Але 
нині не всі наявні можливості фіскального ре-
гулювання сільськогосподарського землекорис-
тування використовуються [1, с. 20].

Також актуальним залишається питання 
повноцінного функціонування ринку сільсько-
господарських земель в Україні, зокрема ці-
льового призначення — для ведення товарного 
сільськогосподарського виробництва. На разі 
мораторій на купівлю-продаж цієї категорії 
земель зумовлює цілу низку юридичних та 
економічних чинників, що напряму впливають 
на господарську діяльність підприємств сіль-
ського господарства, оскільки земля є їх основ-
ним засобом, а неповноцінність її володіння 
зумовлює додаткові ризики для товаровироб-
ників сільськогосподарської продукції. Саме 
нормативна грошова оцінка, як планується, 
стане базисом визначення вартості, коли ринок 
земель сільськогосподарського призначення 
запрацює наповну.

Грошове оцінювання земель є основним 
економічним механізмом плати за землекорис-
тування та основою регулювання земельних 
відносин при оподаткуванні укладанні цивіль-
но-правових угод і включається до єдиної сис-
теми Земельного кадастру України. Це склад-
ний і багатогранний процес, що перебуває у 
стадії розвитку. І чим швидше на державному 
рівні будуть урегульовані питання щодо зако-
нодавчого становлення земельних відносин, тим 
швидше врегулюються процеси проведення та 
застосування різних видів оцінювання землі. На 
сьогодні є потреба в подальшому вдосконаленні 
системи визначення розмірів грошової оцінки 
земель, їх оподаткування і переходу до засад, 
які більше відповідали б ринковим принци-
пам функціонування механізму економічного 
регулювання земельних відносин [8]. З метою 
отримання найбільш точної та якісної оцінки 
землі передбачено три види оцінювання земель: 
бонітування ґрунтів, економічна і грошова оцін-
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ка. Грошова оцінка земель залежно від порядку 
проведення та призначення поділяється на 
нормативну та експертну згідно із ст. 16 Закону 
України «Про оцінку земель» [9]. Відповідно до 
методики нормативної грошової оцінки земель 
сільськогосподарського призначення [8] боніту-
вання ґрунтів та економічна оцінка земель є ін-
формаційною базою для нормативної грошової 
оцінки земель і повинна проводитись не рідше 
ніж один раз у п’ять–сім років. Вище наведене 
свідчить, що ці три види оцінки взаємозв’язані, 
а земельне законодавство спрямовано на не-
перервність процесу оцінки. Метою грошової 
оцінки є регулювання відносин під час переда-
чі земель у власність, спадщину, під заставу, 
під час дарування, купівлі-продажу земельної 
ділянки і права оренди, визначення ставок зе-
мельного податку, ціноутворення, обліку за-
гальної вартості основних засобів виробництва, 
визначення розміру вкладів до уставних фондів 
акціонерних товариств, об’єднань, кооперати-
вів. Відтак вона має бути точною, об’єктивною, 
віддзеркалювати всі характеристики земель-
ної ділянки. На підставі грошової оцінки зе-
мель органи місцевого самоврядування, поряд 
з нормативними організаційними методами 
управління розвитком території, реалізують 
свої повноваження щодо створення економіч-
них умов раціонального використання земель, 
забезпечують необхідну основу для форму-
вання фінансово-економічної бази місцевого 
самоврядування у разі справляння земельного 
податку та орендної плати за землю. В осно-
ві грошової оцінки земель населених пунктів 
району лежить капіталізація рентного доходу, 
на яку впливає місце розташування населеного 
пункту в загальнодержавній, регіональній і 
місцевій системах виробництва та розселен-
ня, облаштування його території та якості зе-
мель з урахуванням природно-кліматичних 
та інженерно-геологічних умов, архітектурно-
ландшафтні та історико-культурні цінності, 
екологічний стан, функціональне використання 
земель. На першому етапі визначають базо-
ву вартість одного квадратного метра земель 
населеного пункта на другому — вартість з 
урахуванням економіко-планувальних зон, на 
останньому, третьому — грошову оцінку одного 
квадратного метра земельної ділянки певного 
функціонального використання з урахуванням 
локальних факторів у межах економіко-пла-
нувальних зон. Нормативна грошова оцінка 
земель використовується для визначення роз-
міру земельного податку, державного мита 
при міні, спадкуванні та даруванні земельних 
ділянок згідно із законом, орендної плати за 
земельні ділянки державної та комунальної 
власності, втрат сільськогосподарського і лісо-

господарського виробництва, а також під час 
розроблення показників та механізмів еконо-
мічного стимулювання раціонального викорис-
тання та охорони земель [8]. Інформаційною 
базою для нормативної грошової оцінки земель 
населених пунктів затверджено генеральні 
плани населених пунктів, плани зонування 
територій і детальні плани територій, відомості 
Державного земельного кадастру, дані інвен-
таризації земель та державної статистичної 
звітності [6].

Переважною більшістю результати нор-
мативної грошової оцінки земель використову-
ються для фіскальних цілей — оподаткування 
земель, визначення розміру державного мита 
при міні, спадкуванні та даруванні земельних 
ділянок, визначення розміру орендної плати 
за земельні ділянки державної і комунальної 
власності, втрат сільськогосподарського та лі-
согосподарського виробництва, а також при 
розробці показників і механізмів економічного 
стимулювання раціонального використання та 
охорони земель [5].

Нормативна грошова оцінка земельної 
ділянки нині є базисом для нарахування та 
сплати податку 4-ї групи, якими є більшість 
товаровиробників в Україні та орендної плати 
за користування земельними ділянками сіль-
ськогосподарського призначення. Результати 
нормативної грошової оцінки земель є основою 
для формування стартової ціни права оренди 
на землі сільськогосподарського призначен-
ня державної та комунальної форм власнос-
ті. Також на сьогоднішній день право оренди 
на землі сільськогосподарського призначення 
приватної форми власності — земельні част-
ки (паї) розраховується на основі показників 
нормативної грошової оцінки цих ділянок, а 
відтак отримання актуальних і достовірних 
даних є запорукою встановлення реальної ціни 
на землі сільськогосподарського призначення. 
Тому доцільно під час розрахунку нормативної 
грошової оцінки земель сільськогосподарського 
призначення, а саме — сільськогосподарських 
угідь застосувати методи, основані на вже іс-
нуючих даних, які не потребують додаткових 
значних трудомістких та грошових витрат.

Нині існує Геопортал, на якому зосередже-
но дані про нормативну грошову оцінку земель 
сільськогосподарського призначення, за допо-
могою якого можливо дізнатися про нормативну 
вартість земельної ділянки у будь-якій частині 
України маючи лише кадастровий номер зе-
мельної ділянки або її місцезнаходження, за до-
помогою онлайн-інструментів типу «карта» на 
порталі «Оцінка земель сільськогосподарського 
призначення». Це є інформаційним ресурсом 
Держгеокадастру та відповідно інформацій-
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ною базою для нормативної грошової оцінки 
зазначених земель є Державний земельний 
кадастр, в якому наведено кількісний і якісний 
стан земель, геометрія та географічне місце-
знаходження земельних ділянок, бонітування 
ґрунтів тощо.

Відповідно до Методики нормативної гро-
шової оцінки земель сільськогосподарського 
призначення, затвердженої постановою Кабі-
нету Міністрів України від 16.11.2016 р. № 831 
[6], нормативна грошова оцінка земель сіль-
ськогосподарського призначення проводиться 
окремо за кожним із сільськогосподарських 
угідь — ріллею, багаторічними насадженнями 

Рис. 1. Структура земельного фонду України 
(станом на 01.01.2016 р.)

Джерело: Розроблено автором на основі даних  
Держгеокадастру [3].

Рис. 2. Структура земель сільськогосподар-
ського призначення

Джерело: Розроблено автором на основі даних  
Держгеокадастру [3].

(у цілому та/або окремо садами, виноградника-
ми), сіножатями, пасовищами, перелогами.

Зазначена оцінка сільськогосподарських 
угідь визначається відповідно до нормативу 
капіталізованого рентного доходу на землях 
сільськогосподарського призначення природно-
сільськогосподарських районів та показників 
бонітування ґрунтів шляхом складання шкал 
нормативної грошової оцінки агровиробничих 
груп ґрунтів природно-сільськогосподарських 
районів (рис. 1).

Більшість території України займають 
землі сільськогосподарського призначення, 
згідно з даними Держгеокадастру вони станов-
лять 49% усіх земель України (рис. 2).

Більшість земель сільськогосподарського 
призначення становить рілля (перелоги) — 79% 
загальної кількості сільськогосподарських зе-
мель, саме ці угіддя відіграють визначну роль 
в економіці України, оскільки є продовольчою 
базою для виробництва сільськогосподарської 
продукції.

Ставка податку за земельні ділянки, нор-
мативну грошову оцінку яких проведено (неза-
лежно від місцезнаходження), встановлюється 
у розмірі не більше 3% їхньої нормативної гро-
шової оцінки, для земель загального користу-
вання — не більше 1%, а для сільськогосподар-
ських угідь — не менше 0,3% та не більше 1% 
від їхньої нормативної грошової оцінки, а для 
лісових земель — не більше 0,1% нормативної 
грошової оцінки.

Ставки земельного податку за земельні 
ділянки, нормативну грошову оцінку яких не 
проведено, встановлюються для сільськогоспо-
дарських угідь — не менше 0,3% та не більше 
5% від нормативної грошової оцінки одиниці 
площі ріллі.

Від сплати податку звільняються на пе-
ріод дії єдиного податку 4-ї групи власники 
земельних ділянок, земельних часток (паїв) та 
землекористувачі за умови передачі земель-
них ділянок і земельних часток (паїв) в оренду 
платнику єдиного податку 4-ї групи (рис. 3).

У розрізі регіонів України найбільше нор-
мативне значення вартості ріллі зафіксовано у 
Черкаській області — на рівні 33 646,00 грн/га,  
а найменше — Житомирській області —  
21 411,00 грн/га.

Висновки. Дослідивши якісний і кіль-
кісний склад земель сільськогосподарського 
призначення, ми дійшли висновку, що Украї-
на має величезний потенціал з використання 
земельних ресурсів. Нині існує низка проблем 
з інформаційним забезпеченням нормативної 
грошової оцінки, зокрема актуалізацією даних 
при розрахунку нормативів вартості земельних 
ділянок у розрізі сільськогосподарських угідь. 
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Зокрема, уточнення стану родючості ґрунтів, 
процесів змивання, деградації ґрунтів. Ство-
рення єдиного порталу нормативної грошової 
оцінки земель сільськогосподарського при-
значення є вагомим кроком для забезпечення 
інформаційної бази оцінки земель, а також 

спрощення доступу до інформації, щодо нор-
мативної вартості земель, що є надзвичайно 
важливо, перед впровадженням повноцінного 
функціонування ринку сільськогосподарських 
земель — для ведення товарного сільськогос-
подарського виробництва.

Рис. 3. Значення нормативної грошової оцінки сільськогосподарських угідь
Джерело: Розроблено автором на основі даних Держгеокадастру [3].
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NORMATIVE MONETARY VALUATION OF LAND AS A BASIC COMPONENT  
OF FISCAL REGULATION ОF AGRICULTURAL LAND OPERATION

Land resources have been identified as the basis for the development of Ukraine’s economy and po-
sitioning itself in the world market. The role of sound fiscal policy for the functioning and development 
of the agar sector of the country is determined. The concept of monetary valuation of agricultural land, 
legislative regulation and methodological basis for its conduct are analyzed. The structure of agricultural 
lands in the context of lands has been investigated. Most of the territory of Ukraine occupies agricultural 
land, according to the State Service of Ukraine for Geodesy, Cartography & Cadatsre they make up 49% of 
all land in Ukraine. Most agricultural lands are arable (fallow) — 79% of the total agricultural land, these 
lands play a significant role in the Ukrainian economy, as they are the food base for agricultural produc-
tion. The information base of the regulatory monetary valuation of agricultural lands has been determined. 
The problems of determining the normative value of agricultural land have been identified. The statutory 
monetary valuation of land is now the basis for the calculation and payment of tax 4 groups, which are the 
majority of producers in Ukraine and the rent for the use of agricultural land. The results of the regula-
tory monetary valuation of land are the basis for the formation of the starting price of the right to lease 
on agricultural land of state and communal ownership. The state of the normative monetary valuation of 
agricultural lands and agricultural land is analyzed. The problems of the normative monetary valuation 
with information support were singled out, the creation of a single portal for the normative monetary 
valuation of agricultural lands is a significant step to ensure the information base of land valuation, as 
well as to facilitate access to information on the normative value of land.

Keywords: fiscal regulation, agricultural land use, land resources, normative monetary valuation, 
land value.
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У статті сформульовано і розкрито вихідні положення теорії формування просторової систе-
ми управління природно-ресурсними активами, деталізованих з урахуванням базових елементів 
забезпечення достатнього рівня безпеки особи, суспільства і держави, які мають бути враховані 
при розробленні й реалізації у практиці управління національним державотворчим проєктом 
сучасних доктрин і стратегій просторового сталого розвитку. Обґрунтовано методологічно 
важливі положення систематизованої комбінаторіки факторів зовнішнього і внутрішнього впливу 
на організацію просторових природно-господарських утворень у сучасних умовах функціонування 
національної соціально-економічної системи, відмінність яких від усталених, передбачає систе-
матизацію ризиків і загроз сучасним процесам просторового управління природно-ресурсними 
активами держави та її регіонів.

Ключові слова: просторове управління, ризики, загрози, природно-ресурсні активи, трансфор-
мація господарських відносин.

Постановка проблеми. Враховуючи необ-
хідність пошуку балансу у структурі управлін-
ня природними ресурсами в державі, нагаль-
ним стає питання саме просторової організації 
природно-господарської діяльності. У цілому 
зусилля повинні бути спрямовані на забезпе-
чення стратегічного системно-інтегрованого 

управління використанням природно-ресурс-
ного потенціалу України. Це повинно стосува-
тися передусім формування інноваційної моде-
лі державного впливу на процеси модернізації 
природно-господарської сфери, спрямованої 
на перенесення уваги на надбудовні складо- 
ві — управлінські інновації; формування ба-


